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1 общпе полоrкенпя
1.1 Настоящая методика поверки распрстраняется на устройства весоизмеритель-

ные llвтоматическле CZX (дмее по тексту - АВУ), и уст:lн:вливаfi методику их перви.пrой и
периодической поверк.

1,2 Прослеlrtиваемость при поверке АВУ обеспечивается в соответствии с ГПС,
утвержденной приказом Федерапьного агентства по техническому реryлиркшию и метрло-
гии от 04.07.2022 г. J''lb 1622, к государственному первиtшому эталону единиц массы (кило-
граlr,ша), ГЭТ З-2020.

1.3 Возможяость проведения поверки отдельньD( измеритеJIьнь,D( кшалов и (или) от-
деJIьньD( aBToHoMHbD( блоков из cocтzlвa средств измерний для меньшего числа измеряемых
величин иJm на меньшем tшсле поддлапазонов измерений не предусматривается.

1.4 Метод, обеспечивающий ра.ltизацию методики поверки - прямой мегод измере-
ний.

2 Перечень операцпй поверки средства пзмерений
2.1 При прведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1 .

Таблица 1 - ки

2.2 Собтподение последовательЕости проведения операщй поверки обязательно.
2,3 При полуIении отрицательного результата в прцессе вьшолнениJI любой из опе_

раIц.rй поверки устрйство бракlтm и его поверку прекращают.

3 ТребоваlrЕя к усповпям проведеппп поверкп
3.1 При проведении поверки собrподают следlтощие условиrI:
- температура окружаощей сре,ФI, ОС от минус 10 до п,lпос 40

4 Требованпя к спецIIаJIпстам, осуществJIяющдм поверку
4.1 К прведению поверки допускalются Jпrца изуlшвшие пастоящую методrку,

экспJryатдшонrтуIо док}ъ{ептацию па АВУ и средства поверки.
4.2 К проведению поверки допускчлются Jшца'' явJIяющrеся специмистiлi{и органа

метрологической сrryжбы, юрид{ческого лица или ин,щлвяду,lльЕого предприниматеJUI,

:tккредитомнногонапрirвопоВерки,пепосредстВенноосУществJUIющиеповеркУсредств
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Необходимость выпоJшения
Наименование операции поверки

Nэ пlнкта
методлки
поверки

при первичной
поверке

при периоди-
ческой поверке

1 Внешний осмотр средства измерений
,7

Да ,Ща

2 Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

8 .Ща

3 Прверка програ}с,ffiого обеспечения
средства измерений

9 !а

Да

4 Определение метрологических характе-

ристик средства измерний и полгверхде-
ние соответствшl средства измерний мет-

рологическим трбованияrл

l0

!а10.1 Да4.1 Проверка устitновки нуJlя

!а10.2 [а4.2 Определенпе погрешности в неaвтома-
тическом (статическом) режиме работы

!аl0.3
'Ща

4.3 Определение погрешности в arвтомати-
ческом реlюлме работы

Даl0.4 Да
4.4 Определение погрешности показаний
при нецентрированном нагружении

!а .Щаl15 Оформление резуJIьтатов поверки

!а

Да

Ща



измерений

5 Метрологические и технические требованпя к средствам поверки
5.1 При проведепии поверки рекомендуется примеЕятъ средства поверки, приведён-

ные в таблице 2.

Табrплца 2 - С по

5.2 .Щоrryскается применение др}тих ср€дств поверки, обеспечиваюIщп определение
характеристик АВУ с требуемой тоrшостью.

5.3 Пршrленяемые средства поверки должlы быть исправны.
5.4 Средства измерения, примеЕяемые при поверке должны бьrгь поверены уr/uлп ж,

тестов:lны в установленном поря,ще.

б Требоваппя по обеспеченпю безопасностп проведения поверки
6.1 При проведении поверки должны быгь собrподены тебов:lниJI безопасности, уста-

новленные ГОСТ 12.3.019-80 и трбования на поверочное оборудование.
6.2 Средства поверки, которые подлежат з!tземлению, долl{сlы бьrгь надежно зазем-

лены. ПодсоедиIlение закимов защитного заземления к контуру заземления доmкпо произво-
диться ранее других соединений, а отсоедиЕение - после всех отсоединений.

6.3 Запрещается создавать температуры, превышающие пределы экспrrуатации АВУ
и средств поверки.

6.4 Запрещается эксплуатиромть АВУ при на:пл.п.lи отображенпьп< ошибок или явЕьD(

ви,щlмых повреждений.

J

Операции по-
верки, требlто-

Iще применение
средств поверки

Мегрологические и технические трбования к
средсткlл.{ поверки, необходимые дrя проведения

поверки

Перечень рекоменду-
eMbD( средств по_

верки

3 Трбования к
условиJIм прве-
дениJI поверки

Срдства измерний температlры окружающей
среды в диzшазоне измерений от миfiус l0oC до
пrпос 40 ОС, с абсоrпотной погрешностью не более
+1 ос

Измеритель влажно-
сти и температуры
ИВТМ-7 М 5-!, рг.
Nq 71394-18

Срдства измерний телшературы окружающей
среды в диiлпiх}оне измерний от миIrус lOoC до
п.rпос 40 ОС, с абсоrпотной погршностью пе более
+1 ос

Гири класса точности
Ml_z. Mz по ГоСТ
oIML R 1l1_1-2009

Рабочие эта.гtоны 4-го разряда в соответствии с
государственной поверо.шой схемой, }твержден-
ной Приказом Росстандарта от 04.07.2022 г. Ns
1 622 <Об угверждении Государственной повероч-
ной схемы для средств измерений массы>

весы неавтоматиче-
ского действия GP-
100KS, рег. J,ф 50583-
l2

Рабочий эта;rон 5-го разряда в соответствии с гос-

уларственной поверчной схемой, утверlценной
Приказом Росстандарта от 04.07.2022 г. М 1622
<Об угверlмении Государственной поверо.пrой
схемы дJIя средств измерений массы> (весы неав-
томати.Iеского действия, обеспечивlлющие опреде-
ление условно истинного (действrгельного) зна-
чения массы испоJIьзуемьD( испытательньD( н:гру-
зок с погрешностью, не превьппшощей 1/3 преде-
лов доrryскаемой погреrшrости поверяемого АВУ
для данной нагрузки)

l0 Опрлеление
метрологиче-
скю( характери_
стик средства
измерений

Измеритель влzDкно-

сти и темперацфы
ИВТМ-7 М 5-,Щ, рг.
Ns 71394-18



6.5 При всех работах со средствiлп,lи измерний необходrмо соблодать следующие
меры цредосторожности :

- перед каждым вкJIючением необходимо проверить испрaвность сетевого пшура
и заземлеЕия;

- устранение дефектов, замена устройств, присоединение и отсоединение кабелей
доJDкно проводиться только при откJIюченном питalнии (вилка сетевого шнура должна бьrгь
вьпrуга из розетки).

7. Ввешпий осмотр средства пзмеренпй
7.1 При внешнем осмоте уст:мавливают соответствие АВУ следующп,r трбова-

ниям:
- соответствие комплектЕости перечню, указalнному в эксплуатaцшонной документа-

ции;
- соответствие маркировки АВУ требованияr.r экспJryатационной докулtентации;
- соответствие внешнего вида средства измерений оIшсalнию и изображенrю, приве-

денному в описllнии типа;
- отс}тствие видимьD( мехa lическrх повреждений, вJIшIюIщж на работоспособность.
7.2 Результат внешнего осмоца сtштают полоrfrтеJlьным, если АВУ соответствует

указанным вьппе трбованиям.

8 Подготовка к поверке п опробованпе средства измеренпй
8.1 Перед проведением поверки необход,lмо выполнить следующие подготовитель-

ные работы:
- првести технические и орг:lнизационные мероприятия по обеспечению

безопасности проводлмьD( работ в соответствии с действующими положениями
ГОСТ 12.2.007.0-75;

- вьцержать устройство в условиях окружаощей срлш, указанных в п. 3. 1, не менее

3 ч, если они н:lходиJп{сь в кJIиматFIескrх условиях, отличающю(ся от указшrrrьтх в п. 3.1;
_ по.щотовить к работе средства поверки, испоJIьзуемые при поверке, в соответСТВИИ

с их р}ководствtlми по экспJryатации (все средства поверки должны бьпь исправны и

поверены);

- устройство дол>кно быгь установлено в рабочее положение с соблюдением 1хаза-
ний руководства по экспJryатации.

8.2 Опробование. При опрбовании прверяется работоспособность устройства.
8.2.1 Прверка работоспособности осуществJIяется в следующеЙ последомтельно-

сти:
_ по,щотовить и настроrть АВУ и используемые средства поверки в соответствиИ С И)(

руководств:l]\.rи по экспJryатации;
- заземлить используемые средства поверки и АВУ;
- настроить АВУ на измерение выбранного груза (около 0,5 от max);

- цроверку работоспособности выполнить пугем набrподения за изменением покаi}а-

ний дВУ при проходе груза чер€з конвейер. Показания долrсrы изменяться от ryJUI до значе-

ния, бrшзкого к значению массы груза.
8.2.2 Результаты прверки сIштать положитеJIьЕыми, если выпоJIIiяются все вышеска-

зшrные трбования.

9 Проверка программного обеспеченпя средства измеренпй
9.1 Проверка программного обеспечения (по) Дву проводится путем проверки соот-

ветствия по дву, представлеЕЕьD( на поверку, тому ПО, которое было зафиксировllно при

испытаниJD( в цеJUD( }тверждения типа.
9.2.Щ;rя проверки соответствия По выполняют следуюцше операции:

4



- проводят визу:uIизацию идентификационньD< дtlнньD( ПО, установленного в АВУ
(номер версии ПО) в соответствии с процедурой, 1хазанной в экспJryатационной докуr.лента-
ции на поверяемое средство измерний.

- ср:tвнивают пол}ченные данные с идентификационными дiлнными }казанными в
таблице 3.

9.3 Резуrьтат подтверждениJt соответствия ПО сq.rтшот положительным, есJIи иден-
тификационные данные ПО соответствуют }кirзrrнным в таблице 3.

Таблица 3 - кационные данные По

10 Определение метрологических характерпстпк средства измерений и подтвер-
я(денпе соответствия средства измерений метрологическпм требовапиям

10.1 Проверка устаЕовкп Irуля
l0. l . l Испыгание по определению точностп устilllовки нуJlя првод,Iтся в

неавтоматическом (статшIеском) plrc,rMe работы.
l0. l .2 Устанавливаlот устройство на Еуль, затем отк.lпочают фlпкцию устrlновки HyJuI.

Если устройство шrrеет устройство слежеIшя за нулем, то показание должно бьггь вьведено за
диапазон слежениJI за нулем (например, путем нiгружения на l0e).

10.1.3 Нагрlзку следует прило)юпь на грузоприемное устройство (лалее - ПtУ).
Уве.тпrчивают нагрузку небольшими порIцiями (<0,2е), чтобы определить зЕачение
допоJIнительной нагрузки, при которой происходит изменение показ:ulия на одlу поверочную
цену деления выше HyJuI (или па одrу цеIrу деления по отвошению к след},ющему, если
нaгр}вка в l0e добавлялась для искJIюченшI возможности слежения за нулем).

При нагрузке близкой к нуrпо (10е) Lj записьвают соответствующее показание /о. По-
мещают допоJIнитеJъные гири, н:lпример, эквивalлентные 0,1е, до тех пор, пока показание не
возрастет однозначно на одно поверчное деление (1р + е).

Погрешность при нуле вычисляют по формуле (1).

En: 16+ 0,5е-дL-Ь (l)
где 1о - показание ус,гроЙства при нагрузке близкоЙ к ЕуJпо;

ДL - масса допоJIнительно уст:lновленньD( гирь;
Lo - нагрузка близкrrя к нуJIю;
l0.1.4 .Щопускаемые пределы устмовки нуля +0,25е.

10.2 Опрелеленпе погрешностп в неавтоматпческом (сгатическом) режпме ра-
боты

10.2.1 Операчию поверки проводят, если поверяемое АВУ предназначено для
неавтоматического (статического) взвешивания иJIи (в сrryчае периодической поверки)
испоJьзуется для определения массы тары дJIя взвешиваемой продукции.

10.2.2 Приложить испьпательные нагрузки от Min до Мах (нагружение), а затем сЕять
их от Мах до Мiп фазгружение). .Щолжны быгь использов:lЕы Ее менее 5 р шичньD(
испьпательньD( нагр}зок. Нагррки при взвеIIшвtlнЕях доJDкны распол:гаться по центру
системы трalпспортирования.

Если АВУ снабжено устройством автоматической установки нуJIя или устойством
слежепия за нулем, оно может бьггь вкJIючено во время проведения поверки.

10.2.3 При определенной нагрузке L, записывают соответствующее показание /. По-
мещают дополнlтгеJьные гири, эквивzrлентные 0,1e, до тех пор, пока покaвание устойств не
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Идентификационные данные (признаки)

Иденти онное наименование По
Номер версии (илентификационпьй номер) ПО vLH220l l01.0з.тср.FY
I]ифровой идеЕтификатор ПО

Значение



возрастет однозначно на оддо поверочное деление (1+ е). .ЩополнитеJIьная нагрузка ДL, при-
ложенпaul к П[У, даЕт пока:}ание Р перед окр}тлением, которе рассtmтывается по формуле
(2).

Р=1+0,5е-ДL (2)

Погрешность перед округленпем рассчитывается по формуле (3)

E:P-L:1+0,5e-AL-L (3)

Оцениваlот погрешность при нулевой нагрузке До и погрешность Д при нагррке L, с
помоIщю метод4 описiшного выше.

Скорркгированнzrя погрешность перед округлением Е" расс.rитьвается по формуле
(4).

Е,:Е-Ео (4)

10.2.4 Резуrьтаты измерний считzлют поло)юfiеJIьными, есJIи предеJш погрешности
не превышают допускаемые пределы, укд}аяные в таблице 4.
Таб:пща 4 - Прдеlы дотryскаемой ср,щей (системамческой, NPIVE) погрецности при :lBToMa-
тическом pltcп,re работы и предеJIы дотryскаемой погрешности (МРЕ) при Ееавюмати.Iеском
статическом Аву

10.3 Определение поц)ешностп в автоматическом режиме работы
10.3.1 Если скорость конвейера регулируется оператором, она должна быгь прибли-

зительно рaвна середине диirпазона реryJlировalния, АВУ должно быгь настроено для работы
на этой скорости в соответствии с эксплуатационной докрлентацией.

10.3.2 Оченку погрешности проводить при испыгательной нацlузке близкой к средrей
нагрузке технологической ллнии. ,Щля определения условно истинного значения массы каltдой
испыгательной нагрузки должно бьпь проведено ее взвеIIIивание на конц)ольньD( весах.

Число взвешиваний для каждой испьггательной нагрузки зilвисит от ее массы, как
1казzrно в таблице 5.

таблица 5 - Число взвешиваний
Масса нагрузки число испытательньп< взвешиваний

и< 1кг 60
30

l0кг<и<20кг 20
l0

10.3.3 Вьшолнить чlвтоматическое взвешивание испьпательной нагр}зки
определенное число piB, указанное в таблице 5, и записать показания каждого результата
взвешивания.

10.3.4 При каждом взвеIIIивчшии доmюlо бьгь показано или оmечатано измеренное
значение массы каждой нагрузки (илл разпица между этим значением и опорной то.п<ой).

10.3.5 Сршяя (систематическая) погрешнось рассшпьваегся по фрмуле (5).

7 _L1=rxi,
п

где xi - погрешЕостъ покlвalнItя для Ётой нагрузки;
х- - средпее зпачепие погрецшости;
t1 

- 
члсло взвешиваgий.

6

Прдеrы погршности дтя АВУНагрузка и, выраrкеннaлrl в поверIIньD( де-
ленIIJD(, е при первишrой поверке в эксплуатации

от Min до 500,е вкrпоч. +0,5.е +1,0.е
св. 500 до 2000,е вкJIюч. +1,0.е +2,0.е
св. 2000,е до Мах вкJIюч. +1,5,е +3,0,е

(5)

1кг<m<l0кг

20кг<и



10.3.6 Стаrцаупrое откJIонение погрешности (с.rrучаftrая погрuпrосгь) расс.пrrъваегся по
фрмуле(б).

I[r{r, - *)'
(6)

п-L
10.3.7 .Щоrryскаемые предеJIы стандартЕого откJIонения при zlвToMaTи.IecKoM режиме

работы устройства при перви.шой поверке и в экспJryатации, выракенпые в прцеIrтах от
массы н:грузки (m) или в граммzж, 1казаны в таблице б.
Табrпrца 6

Значение массы нагр}зки
(m), г

Пределы допускаемого стандартного откJIонения

при первичной поверке в эксплуатации
От Min до 50 включ. +0,48 % +0,6 уо
Св. 50 до l00 вкпоч. +0,24 г +0,3 г
Св. 100 до 200 вкrпоч. +0,24% +0,з %
Св. 200 до 300 вкпоч. +0,48 г +0,6 г
Св. 300 до 500 вк.lпоч. +0,16 % +0,2уо
Св. 500 до 1000 вк.lпоч. +0,8 г *1,0 г

+0,08 % +0
Св. 10000 до 15000 вкrпоч +8г +10 г

+0,053 % +0,067 уо

10.4 Опреде,ление погрешносгп показаппй прп ЕецеЕтрироваЕпом нагру2кении
10.4.1 Нецентрированное нагружение для устройств .rроЪодrпrся u 

"rйЬ"*о" р"-
жиме работы.

10.4.2 Приложить нагрузку около l/3 от Мах на ГПУ устрйства. На ГПУ АВУ с си-
стемой транспортировalни.,I груз4 имеющей n точек опоры боrьше четырех, к каждой тотсе
опоры долrюrа быть приложена нагр}зка равн.u 1(n - l) Мах (плос масса_тары компенсации),

нагрузка должна располzгаться по центру сегмент4 если используется одпа гиря, и
paBнoмeplro по сегменту, если испоJIьзуется несколько мarленькпх гирь.

10.4.3 Определrгь погрешность по методике п. 10.2.
10.4.4 Результаты измерний счит.ют полоr(ительными, ecJm погрешность не превы-

шает значений, указанньD( в табrп,rце 4.

11. Оформлепие результатов поверкп

_ 1 1.1 Сведен}rя о результат.lх поверки АВУ передаются в Федеральньпi информацион-
ньrй фонд по обеспеченrю единства измереЕий в соответствии с порядком создiullдI и ведения
Федерального информационного фонда по обеспечению едшlства измерний, передаIш сведе-
ний в него и внесениJtr измененпй в данные сведеЕЕrI, предост:вленшI содержаIщD(ся в нем
док}ъ{ентов и сведений, предусмотенным частью з статьи 20 Федера.lьногъ закона J,(b l02-Фз.

. |1,2 При прведении поверки оформ-llяют протокол результатов поверки в свободной
форме.

l1.3 ЗнаК поверкИ нilпоситсЯ на свидетеJIьство о поверке в соответствии с действую-
щим зtжонодатеJIьством в области обеспечеrrия единства измерений.

l1.4 По заявлению владельца средствir измерений иJш JIицц предстzвившего его на
поверку, вьцается свидетельство о поверке по устalновленной форме, соответствующей дей-ствующему тrкоItодательству в области обеспечения едияства измерений.

11,5 По заявлению владеJIьца средств измерений иля;шцц представившего их на по-
верку, в случае отицатеJIьньD( резуJьтатов поверки, вьцается извещение о непригодпости кприменению срдства измерний.

Св. 1000 до 10000 включ. 1%

Св. 15000 до Мах вктпоч.
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